

Esután az új közigazgatási törvényt vesszünk be az aldr. Gyárfás. Ismerteti a parlamenti csoport esirány-
kan kifejtett emberfeletti munkáját és elért „sovány”
eredményeit, melyek a mostani túlfeszített és igazságtalanságra hajló légkörben, nagyoknak számítanak.

Idé vonatkozó beszéde során megállapítja, hogy
nincs önálló közigazgatás, még kevésbé helyi önkormá-
nyzat. Addig, míg lehetővé tessük a választott tanács-
csok felosztását és helyükbe kiválasztott embereket
illetéshatárokat, nem lehet önkormányzatról beszélni.

Ezzel kapcsolatban a közgyűlés egyhangúan ki-
mondja, hogy az időközben rendszerrel soha megbarátkozni
nem fog, mert a rendszer keretében saját ügyelbe bele-
sólani nem tud. Valja be a kormány ösintén, hogy
nem akar közigazgatási önkormányzatot és hogy a
kisebbségi nyelvhasználati kapcsolatos olyan intéz-
kedéseket akar megvalósítani, melyekre eddig egyetlen
kormány sem vállalkozott.

A továbbiak során tiltakozott Gyárfás dr. az
ostromállapot és a sajtózensura ellen. Messzehangsón
kijelentette: a kisebbségek közül egyetlen politikai
gyilkos sem került ki. Békés törvényt és kormány
intézkedést egyaránt tisztelő nép ez s érthetetlen, hogy
még a múlt év decemberében sikerült a nyugdíjazás
alatt álló kisebbségi tisztviselőik ügyében kedvező
döntést kiemelkedni a minisztertanácsnál, de mi haszna,
ha mind a mai napig nem hajtották végre. Pedig a
távolság nem nagy — magyarás. A miniszterelnökség
és a központi nyugdíjpenztár a Cales Victorleln köv-
velten egymás mellett fekszenek, mégsem jut a kisebbségi
ügyek elintézésére idő.

Nemzeti totalitás.

Ezek előre bocsátása után ter át tulajdonképeni
nagyhatáru, szinte korrajnak minősíthető beszéde.

„Erdélyi Problémák” című könyvére hivatkozik,
melyben mielőtt a változott közjogi helyeiben bugd-
csoló magyarság politikai porondra lépett volna, meg-
határozta ennek a népek jövő szerepét. Ennek során
részletesen ismertette Erdély különleges földrajzi hely-
zetét s a vele szomszédos összefüggő tömböt alkotó
két szomszédos néphez való viszonyát. Az ittlaki népek
elhelyezkedési viszonyait s törékvéseit, melyek
csak mesterségesen fordíthatók egymással szembe. —
Mindenekből azt a tanulságot vonta le, hogy Erdély
földjén csak súlyos szenvedések árán érvényesülhetnek
azok a kizárólagos nemzeti törekvések, melyek alföldi
népek sajátosságai s amelyeket ma, a nemzeti totalitás
jelszava alatt szoktak összefoglalni s kiemelte, hogy
Erdélynek is benne az erdélyi magyarságnak az a nagy,
történelmi hivatása, hogy összekötő kapocs leg-
yen az egymásra utalt román és magyar népfaj
között.

Ezen az uton haladt és halad a Magyar Párt is
17 év óta.

Rendületlenül sikrassá vált minden olyan törekvés
ellen, mely a két nép egymáshoz való viszonyát mér-
gezte s igyekedett érvényesíteni mindazt, ami a kö-
csönös megértést, megbecsülést és szeretetet szolgál-
hatta.

Mindent annak meggyőződésében tette, mert csak
ugy lehet népünk e földön nyugodt és boldog, ha a
két nép megérti egymást.

Későbbi fájdalommal kell megállapítani, folytatja,
hogy a nemzetközi politika hullámverésel következté-
ben e törekvés nem tudott eredményeket elérni, sőt a
helyzet ma rosszabb, mint 10 év előtt.

Malomkövek között.

A szélsőséges sovénizmus, melynek szűcsével az
Universul és Curentul, amelynek Anghelescu és Ghibu
voltak eddigi exponensei, a kedvező világáramlat ha-
tása alatt magával ragadta Vajdát és Gogát s ma már
„román front” név alatt a két erdélyi politikus a köz-
élet minden tereén szemben áll a kisebbségi magyarság
jogos törekvéseivel. Ezt lefékezni még azoknak a poli-
tikuzoknak sincs bátorsága, akik alapján elítélik a
mozgalmat.

Egyidőben semmit sem vésített az erejéből, sőt
megerősödött az osztályalapon álló másik világáramlat
is, mely nemzetközi jelszavakkal igyekszik népünket
természetes vezetőivel szemben harcba vinni.

Két malomköv: a román sovénizmus s a nemzet-
közi bolszevismus kösü van ekeve a mi erdélyi magyar
népünk. Ezeknek körforgása surlója felületünket s
igyekszik abból kisebb nagyobb darabokat letörni és
szétmállasztani.

Addig azonban, míg érintetlenül áll politikai egy-
ségünk, es a páncél megtudja óvni népünket a szét-
porlasztástól.

Beszéde további során keményen visszautasította
az igaztalan bíráló hangokat, majd rámutatott:

As erdélyi magyarság közel két évtized óta elszak-
adt Magyarországtól. Így az ottani kövélemény fogya-
tkatosan van tájékozva az itteni magyarság közéletéről.
Ellenfeleink „kapcsolatra” vonatkozó minden vádja
alaptalan és rosszindulatú, mert az erdélyi magyarság-
nak önálló politikája van. Önállóan, kizárólag a maga
erejére utalva intézi ügyeit és igyekszik kiutakat ke-
resni az egyre jobban tornyosuló bajokból.

— Minket székelyeket — hangsúlyosza messze-
hangsón Gyárfás dr. Budapest nem kényesített el
asallat az 50 év alatt sem, 1867-től—1918-ig, amig
onnan intésték a sorsunkat. Emlékeztünk még, hogy
törték össze az ósrégi székely székek autonómiáját,
hogy építették meg a vasuti hálózatot a Székelyföld
oldalra asorításával s emlékeztünk az 1916 évi men-
küléskor elkövetett súlyos hibákra és bűnökre is.

— Mindenek dacára megmaradtunk erős magya-
roknak, mert mi magyarok voltunk akkor is, mikor

Pesten és Budán mégcsak németül beszélték s Isten
segítségével magyarok maradtak továbbra is — ha
bántanak is Budapestben.

— Mi nem tehetünk arról, amikor a budapesti
Szabadságtérén s hasonló biztonságos helyeken ököl-
rásokoztunk beszédek hangzottak el, melyek jelentős
résben kiváltották, vagy legalább is igazolták az Univer-
sul antirevizións politikáját, amit első sorban nekünk
kellett megsejtenünk.

— Ugyanugy nem tehetünk azonban arról sem,
ha utjukban állunk fájó kisebbségi sérelmeinkkel egyes
budapesti uraknak, akik a mi fejünk fölött, ami sebeink
orvoslása előtt nyújtogatják a kezüket Bucurest-felé,
hol szemem közeledés, hol hídverés, hol gazdasági
összefogás címén és ürügye alatt.

— Értsék meg végre mindenütt: itt vagyunk
másfélmillió magyar Erdély szívében! Nem vagyunk
kaphatók semmiféle kalandra. Élni akarunk a magunk
földjén, a magunk nyelvén, a magunk erkölcsel szerint!
Nem vállajuk a pofosott ember szerepét. Bucurestből
Budapestre és fordítva, rajtuk keresztül vezet az ut.
Szívesen segítünk annak, aki ezen az uton becsületes
szándékkal haladni akar, ellenben nem tűrjük, hogy
beleöz harcokba vonjanak. Annak a húnak, melyet jo-
szándékkal építeni akarnak, csak mi, másfélmillió er-
délyi magyarság lehetünk a pillérel. Ha minket szét-
törnek, tartós építményt nem alkothatnak.

Befejező szavaihoz rámutatott arra, hogy ezt a
körülményt már Bucurestben is fel kezdtek ismerni.
Egyre többen vannak, akik hangoztatják: a megoldásra
váró nagy kérdéseknél felbecsülhetetlen értékes kapocs
lehet Románia másfélmillió magyar kisebbsége a
szomszédos országok között.

Sérelmek sokasága.

Szabó Béni képviselőt falkongató topassal és ajjen-
nel fogadja a közgyűlés. Alapozan felépített, bátor be-
széd keretében eszmolt be a Magyar Part iparos kép-
viselője a parlamenti csoport munkáról. O dalakat ki-
tevé selembealmazt sorolt fel, melyekben hol sovány
eredménnyel, hol eredménytelenül jártak el.

Részletesen ismerteti a már elejtett ipartörvény
kisebbségellenes intézkedéseit. Bejelenti, hogy Nistor
miniszter új törvénytervezetet nyújtott be a szenátusba.
Ezt még eredeti szövegében nem ismeri. Ugy tudja
azonban, hogy lényegesen emberiesebb formák között
mozog, mint elődje. Ez a törvény is megszünteti az
iparostilletkeket, melyek vagyonának jövőbeni kezelé-
séről új törvény fog gondoskodni. Tiltakozik azonban
az ellen, hogy a félszázados becsületes munkával öszeb-
bordított vagyonok felett mások, mint ahhoz jogos kis-
iparosok intézkedhessenek.

A továbbiak során hangsúlyozza: az állam terheit,
melyek becsületesen hozzájárulnak, állapítsák meg a
múltányos teherbírást alapján, mert fájdalommal tapasztal-
juk, hogy az állam pilléreit alkotó dolgozók töme-
gét nyomorítják meg és törlik az állampfenntartó elem-
ek sorából. Reméljük azonban — hangoztatja — hogy
ezekre a felhívásokra nem hadbíróági eljárások, ha-
nem komoly állampolitikai szempontok szemelőlvtartá-
sával kapunk feleletet.

Részletesen kitért a nyugdíjügyekre, ezzel kap-
csolatosan a hadirokkantak rére:mes helyzetét fejtegeti,
akkikkel szemben éveket eselött megszavazott törvé-
nyek alkalmazását halogatták máról holnapra.

A társadalombiztosítás jelenlegi formájáról meg-
állapítja, hogy igazságtalan az A társadalmi tartalom
teljesen hiányzik belőle. Ez az intézmény nem társa-
dalmi jellegű, mert munkát és munkaadót ellensé-
ként állítja szemben egymással.

Gazdasági szervezkedésen a hangsúly.

A kisebbségi magyarság jelenlegi helyzete egész-
embereket követel minden vonalon — hangoztatja. —
A helyzetet kell felismerni elsősorban, mely gazdasági
irányvonalakat mutat. Népünk fennmaradása érdekében
áll, vagy harkit. Tömöríteni kell a gazdasági erőket a
bravói „Ágész” szövetezet példájára, melyet ő és
jelkes munkatársai hivatnak életre. Dolgoznak az erd-
élyben, hogy kézzelfogható példát álljon a dolgozni
akaró, dolgozni tudó ifjú nemzedék számára.

Tagadhatatlan, hogy emberanyagunk sok kívánni
valót hagy maga után. Tanu juk meg azonban, akiket
illet, hogy tisztességes munkával kenyeret keresni
minden időben nehéz volt. Más, sokkal előnyösebb
körülmények között is nehéz volt az előreljutás. — A
„marsallbotot” sohasem hozták tényéren az utána vá-
gyakozó elé. Adott körülmények között többet és job-
ban kell dolgozunk néptestvéreink között.

Sok bírálat hangzik el az utóbbi időben a párt
vezetősége ellen. A jóhiszemű, segíteni akaró bírálat-
nak he-ya van. Ezzel kapcsolatban azonban joggal
lehet felvetni egy másik kérdést is. Vajjon az erdélyi
kisebbségi magyarság az elmúlt 17 esztendőben teje-
sítette-e kötelességét egyetlen politikai szervezettel
szemben?

E tereén bünszel egyröngu közömbösség dühöng.
Míg akadnak kötelesség tudó szegény magyarok, akik
havi támogatásukat rendszeresen eljuttatják tagozataik-
hoz, addig a tehetősebb réteg-ek banit sem ádoznak.
Másképpen kell néprétegeinknek gondolkodni, ha fenn-
akarunk maradni.

Összefogni...

Munkás társadalmunk panaszait napirenden tart-
juk. Azok érdekében fáradságtalan lelkesedéssel járunk
el. Sok a jogos panasz e tereén. Az emberileg keresztül-
vethető azonban minden időben megtettük s a jövőben
sem hátrálunk a feladatok súlyossága elől. Anonban
munkásságunknak is meg kell változtatnia eddigi állás-

pontját. Be kell látnia, hogy az adott helyzetben együtt
van a helyünk.

A kisebbségi magyar társadalom mai helyzetében
nem lehet osztálykülömbözékről beszélni. Egy osztály-
hoz tartozunk! Tanulják meg a magukat fontképzelőket,
hogy le lehet erőszakolni anéktül, hogy az ember ei-
bukozék, viszont az alsó réteg jegyezze meg azt, hogy
alulról is megasabbra lehet lendülni becsületes, áldozat-
kés munkával.

Borítunk fátyolt a multra. Ismerjük fel, hogy
társadalmi különbség nélkül együtt van a helyünk.
Közdjünk új életet, hogy ennek az országnak keretei
között az 1300 éves földet megtartassuk a székelység
jelen és jövő nemzedéke számára — fejezi be nagy-
hatású beszédét Brasovmegye magyar képviselője.

Köszönet a vezetőségnek.

Szabó Béni után Szántó Ádám eszenli felekezeti
latokai igazgató indítványára a közgyűlés egyhangu
bizalmat szavaz a pártvezetőségnek és a parlamenti
csoportnak. Gróf Bathlen György pártelnököt távlatil-
lag üdvözli és hűséges kitartásáról biztosítja Gyergyó
népe.

Fogjunk össze magyarokul...

Ezután dr. Gaál Alajos elnök ismerteti, hogy a
Magyar Dolgozók Szövetsége együttműködési iránti
javaslatot terjesztett a közgyűlés elé. Kéri a közgyű-
lést, hogy szóban is hallgassa meg a szervezetet kikül-
döttét.

Gál I. nra dítraui földműves áll fel meglepően han-
guz tepsok és éljenzések közepette. Kifejti, hogy a
mostani nehéz időkben a magyarságnak egységes magya-
rarságot kell tanúsítania osztály és világnézeti különbség
s nélkül. Szervezete a demokratikus eszmék fokozott
kibangos yozása mellett együttműködéssel járulhat ot ter-
jesztett a közgyűlés elé s kéri, hogy azt fogadják el,
mert sohasem volt igazabb az a mondás, hogyha aka-
runk valamit, fogjunk össze magyarokul, mint most.

Dr. Gyárfás Elemér szenátor, mint a központi
elnöki-tanács tagja „önálló véleményt” mond a kérdés-
ben. Leszagezi, hogy születésénél fogva minden kisebbségi
magyar tagja a pártnak, ha csak önmagát ki nem
kötöcsítette a szervezetből. Az együttműködés: sürgető
beadványban foglalt kérdések pártprogramban szerepel-
nek. Veleménye az, hogy osztályalapon szervezze-
désre nincs szükség. Nem szabad és nem lehet az
erőket megosztani.

Máskülönben az írásban előterjesztett javaslattal
a pártközpont részletesen foglalkozni fog s arra írás-
ban válaszol.

Gál Alajos dr. tagozati elnök lelkesítő zárószavai
után a közgyűlés sok reményre jogosító, egységes han-
gulatban oszlott szét.

Dr. Ábrahám Ambrus premontrei kanonok újabb kitüntetése

Magyarország kormányzója, a vallás- és közoktatásügyi
miniszter előterjesztésére, Dr. Ábrahám Ambrus premontrei
kanonokot, a szegedi állami polgáriskolai tanárképző tuis-
kola rendes tanárát, a budapesti királyi magyar Pázmány
Péter tudományegyetem magántanárát, a tudományos irodalom
művelése és az egyetemi oktatás tereén szerzett érdemei
elismeréséül, egyetemi rendkívüli tanár címmel tüntette ki.

A címejegyei Tusnad közegéből származó, negyven-
kétéves székely premontrei kanonokot felfelé ivelő pályáján
ért újabb kitüntetésre öszinte örömmel tölti el a székelység-
get, mert tudja jól, hogy becsülettel, szorgalmas munkás-
sággal kiérdemelt jutalmazásról van szó. Dr. Ábrahám munká-
kasságát ma már nemcsak a magyar, hanem a külföldi szak-
körökben is nagyra értékelik. Több kiváló szakmunkájával
feltűnést keltett. Főleg szövegtani kutatásai tették ismertté
a nevet külföldön. Az ember szájjadmanulájának beidegése
című művében a szájjadmandulát közvetlenül határoló kötő-
szövetben olyan, eddig ismeretlen idegvégteket írt le, amiket ő
fedezett fel.

Széleskörű munkásságának jellemzésére alábbiakban
felsoroljuk művei címét, amelyek így vázlatosan is, pártlan
tevékenységről számolnak be. 1. Az állati szervezet
őrei a szervezetben. Szent István akadémián tartott szék-
foglaló előadás. 2. Az ember szájjadmandulájának beideg-
zése. 3. Az automatikus bélmozgások eredete. 4. Állati mér-
gek és mérgek állatok. 1—11. rész. 5. Hozzávaló eszmetörté-
neti és tudományos jelentősége. 6. Az állatok szerepe a
gyógyászatban. 7. Adatok az ádesvizi csontos halak tali
ducejtjeinek ismeretéhez. 8. A vér szerepe a gyógyászat-
ban. 9. A kutya orrbőrének idegvégkészülékei. 10. A gyi-
kok bőrének idegvégződése. 11. Adatok a bolharakok érző
idegrendszerének ismeretéhez. 12. Neue sensible Endorgane
in der Zunge des braunen Bären. 13. Die Geruchsorgane
der Landisopoden. 14. 1935 évben feltűnést keltő előadást
tartott a magyar rádióban „Allati mérgek” címen. Ezeket
kívül nap-nap után jelennek meg apróbb közleményei kü-
lönböző tudományos folyóiratokban.

Dr. Ábrahám Ambrus Andor premontrei kanonok nagy
léptekkel halad az egyetemi nyilvános rendes tanári méltó-
ság felé. Bizonyosságot tesz ez a tehetséges székely szármá-
zású tudós férfi a székelység életrevalóságáról és arról,
hogy bárhová állítja a sors őket, mindenütt becsületet sze-
reznek a székely névnek. (a. l.)

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-
séget, hogy 1936 március hó 15-ikével a
műhelyemet áthelyeztem
a Schier fele házba, vagyis a volt Singer
üzletbe. Ahol mérték utáni megrendelést, női
és férfi cipőket, legújabb divat szerint készítek,
jutányos árak mellett. Szíves pártfogást kéri:
2-2 Székely Viktor.

Faji öntudat és öntudatos faj.

Fenyőfalvy Lajos.

Mennyit nyargalásunk köznapi életünk sok baja között, sok keserűségünk körül és nem vesszük észre azokat a dolgokat, amelyek szembeszökők. Távoli ábrándoknak élünk mint az álmadozó.

A világsajtónak is mindennapi csemegéje a manapság divatos jobboldali irányoknak áldatlan harca az egyenlőség eszméjével szemben. Pedig nekünk székeleyeknek ugyancsak szembetűnő kell legyen, mert körülöttünk is zajlik a nemzeti eszmé tülzött tavaszi árja és ráknézve sem lehet közömbös az, hogy vajjon Nagyrománia államkeretei között a tülzött nemzeti eszmének nem esünk-e prédáivá.

Ezt a jobboldali megmozdulások keserű szemléletét, mint erősen szemünk előtt játszódót kell közelebbről vizsgálni.

Ez annál is inkább kézenfekvő, mert nemcsak többségi polgártársaink, hanem kisebbségi sorstársaink is Románia keretei között ugyanezen ideológiai szerint élnek a maguk kisebbségi életét és rendezik be gazdasági szervezeteiket. Nem szabad tehát tüleket átkéntéssel és könyörgéssel kezelve elvenetni, hogy nálunk nincs létjogosultsága a nemzeti eszmének, mint faji öntudatnak a ki-domborítására, különösen Erdély területén, ahol szétszortan különböző nyelvű és fajú népek élnek egymás mellett és nem szabad beszélni faji öntudatról, nem szabad beszélni öntudatos faji nevelésről; sőt ellenkezőleg, amiket azt látjuk, hogy a 18 millió Nagyromániának 5 millió népkisebbségek dacára, kétféle osztályai vannak, akik a tülzött nemzeti eszme nevében vezető nagy politikai pártokat is képesek lehengerelni, amikor azt látjuk, hogy a köztisztviselői állás mellett a kereskedés és kézműves iparnak gyakorlati és csak az államnyelv vizsgakényszeréhez akarják kötni, amikor nap-nap után érezzük, hogy kisebbségi sorstestvéreink kezéből hull ki a kenyér, mert nem tudták el-sajátítani az állam nyelvet, vagy el-sajátították, de nem abban a mértékben, ahogyan azt a sovinizmus érdeke diktálja, akkor igenis szükség van nálunk is faji öntudatra, vallásunk és nyelvünk védelmének köztülbástyázására.

Északamerikai Egyesültállamaiban élő számtalan fajú nép minden kategóriája igyekszik megőrizni és megtartani fajiáját, vallását és nyelvét, addig amíg ez lehetséges. Ott sem nyelvviszaga, sem statisztikai arányszám nem dönt arról a természetes kiváltságról, hogy ki legyen hivatalnok, kereskedő, tisztviselő vagy iparos, a rátermettség és a természetes adottság az, ami minden népnek az érvényesülését szabadállamban lehetővé teszi és amely tények a népegyenlőség elvét is gyakorlatilag jellemzik.

Nálunk a tülzött nemzeti áramlat nem a felforgató irányzatokkal szembeni védekezés eszköze, hanem a másodrendű állampolgárok élő élete ellen folyó mozgalom. Mert nálunk a nyelvviszaga után ott is statisztikával hozakodnak elő és ott is arányos többséget reklamálnak a tülzött, (lásd a „Current” című bucuresti lap naponkénti riportvortait), ahol számbelileg is kisebbségben vannak.

Amikor mi székei kisebbség azt látjuk, hogy a statisztikai arányszám szerint minden 1000 tisztviselő közül legalább 360-nak kisebbségi tisztviselőnek kellene lennie (a valóságban még 20 sice) akkor igenis szükséges úgy nekünk, mint minden Romániában levő kisebbségnek, hogy faji alapon öntudatosan magát szervezze meg, hogy mindennemű adottságban, mint öntudatos kisebbség jelentkezzen.

Hogyan akarjuk megvédeni és hogyan leszünk képesek arra, hogy fajiágunkat, vallásunkat és nyelvünket nemcsak magunk, hanem gyermekeink számára is biztosítsuk, ha nem vagyunk tudatosabbak annak, hogy fájlag hovatartozunk, ha nem tudjuk azt, hogy mit kell tennünk fajúk, vallásunk és nyelvünk fennmaradásáért, önmagunk és gyermekeink megélhetéséért. Minden faj körülöttünk önvédelmi harcot vív fajúágáért.

S mi székeleyek mit teszünk ugyanakkor? Ülhetünk karral várjuk, a soha nem repülő sült galambot.

Egymást rájuk és marcangoljuk, politikai bubánattal, politikai bálványok és nem bálványok után futunk, mindent elgáncsolunk, amit más kezdeményez, csak azért is elvénnek gyerekes észjárása szerint és a tébolyodott térben és időbeni tájékozatlanságával a szabadtól Mózeset leasuk, ahelyett hogy beállnánk abba a sorba, mely politikamentes egységben hivatva lenne a faji öntudatot nevelni és népünket csakugyan végre öntudatos fajú tenni.

Nálunk a népnevelés még az 1914-es év háború előtti caesemőkorát éli.

Pedig fejünk felett 26 keserves esztendő viharja zúgott el.

Akik a kezdeményezés munkáját kezükbe vehetnék nem mernek tenni, mert gáncs és kritika a jutalom érte.

De fejünk felett a tülzött nemzeti eszme viharja, a kisebbséggel félre meg kell kezdeni és meg kell szervezni a falunnevelést és oktatását.

A sok kívánnivaló e téren mulasztásunk és tehetetlenségünk bizonyítja.

Politikamentesen kell ezt megszervezni, mert különben ellentéteket szitunk, élzünk, újabb gáncsok és batosági akadályok gördülnek elé, amik kétszeresen akadályozzák úgy az ezirányú munkát, mint a munkakedvet.

A falunvelő és oktatóirányzatnak gyakorlati módjait is vázolom.

Minden falunak van lelkéze, kántora, tanítója, vagy nyugdíjasa, aki a kezdeményezés első gyepőszárát meg tudja fogni.

Tanítani kell a falut, hogy miben is kell elképzelni az önállóságot, hogy lehet háziiparral a falu tömegének életszükségleteit úgy és olyan minőségben előállítani, a ruházatnál, hogy azért ne kelljen a falun túl mennie. A háziipari fejlesztési kérdések egész tömege kínálkozik a kezdeményező számára, gyapjú, len, kender feldolgozó könyvek, minták, szövőgépek kerülnek ki a székei ember eszmerősei mélyéből.

A falu szükségletei és háztartásai kiegészítése céljából, különösen az élelmiszerrel illetően, minden faluban fogyasztási és ezzel együtt értékesítő szövetkezetet kell felállítani.

Ide kerül a gazda felesleges terménye, ez lenne az apróállattérkések módok egyik gyűjtő és továbbító helye. Nagyobb központokhoz a kisfaluk szövetkezetei hordának fel a felesleges terményeket.

Nagy állattérkések szövetkezetei minden létesítési lehetősége adva van.

Mire oktassuk népünket? Hogy hogyan termeljen, mit termeljen, milyen állattartása okszerű gazdaságos és jövedelmet nyújtó, mit kell kikapcsolni a termelésből. Munkabeosztást, munkaprogramot kell adni, önképző és továbbképző nemzedéket kell nevelni, vagyis külön-külön szavakkal be kell indolni, úgy ahogy a falu azt felkínálja, a természetes adottsággal, ez a fontos.

Álljon az élére ezen intézményeknek az, aki arra rátermettséget érez, de önzetlenül és ne pusztán megélhetési célból oktassa ezt a szerencsétlen, magaráhagyott falusi népet, hogy a korcsma helyett kicsiny gazdasága okszerű felépítésén töprengjen, hogy a virtuskodó bicskázásokat a kulturházak olvasóköréi cseréljék fel és mindazok a rossz szokások és szenvedélyek, melyek fajúk fennmaradását veszélyeztetik, kiküszöbölhetők legyenek.

Alkoholra és dohányra annyit költ ennek a szegény megyének a székeisege, hogy azoknak csupán egyévi összegéből a textilipari gyárak, a kender, len és gyapjufeldolgozó üzemek gyárkéményei hosszúsorát lehetne a Hargita lejtőin felépíteni és a székeisegnek kenyeret nyújtó intézményeivel fejleszteni.

A város pedig kapcsolódik a faluhoz az értékesítés a piac keresés és elhelyezés számtalan kereskedelmi objektumával.

A térbeli lehetőségek ezer faja kínálkozik, hogy ön-ellátásunk mozgalmá meginduljon, a hadrendnek ki kell szállni újra a gyepükre, a tettek és alkotás mezejére. meg kell mentenünk, ami még menthető.

Tanuljunk meg, hogy minden dolgunkat, amit eladunk vagy értékesítünk, szövetkezeteink útján fajútestvéreink segítségével végezzük.

Öntudatos faj meg kell találja a maga fajúban papját, és ha mások elkerülnek minket vagy csak a végszükségben keresnek fel bennünket, akkor nekünk is ugyanezt a rendszert kell követnünk, azokkal szemben, akik minket csak csupán jövedelmet nyújtó páriáknak tekintenek. Ilyennek képelem a fajú öntudat kicsinyben megvilágított képét és ez kell jellemezze az öntudatos fajú is.

Csik Aba-Novák Vilmos művészetében.

A magyar esztétika nagy elismerésével Aba-Novák Vilmos legutóbbi kiállításáról. Ez a speciális festőművészet egyre biztosabban és határozottabban lép fel. Egyre többen az a megállapítás, hogy mostani kiállítása eddigi legnagyobb sikerű műveit Aba-Novák Vilmos művészetének. Minket Csikákat különösen annyiban érdekel ennek a művészetnek mostani nagy sikere, hogy képeink kompozícióján Csikák levő a tonul végig. Kiállításának sémét azok a képek teszik, amelyeket itt alkotott köztünk, mint Nagy Imre jézusi festőművész vendége. Nagy Imre legelső volt, aki meglátta Aba-Novák istenadta tehetségét, egyéniségét és nagyrahalasztottságát. Csikák tárgyú képeit, jézusi falurészit, oltmenti hangulatait, malomudvarait a kritika most kitörő lelkesedéssel fogadta és mindéggyikben színlnek, a fénynek egy-egy műremekét látja.

A csikái földnek, a levegőnek, a küzdelmes székei életnek művészeteket tápláló, ihletet fakasztó különös leve van, amely a művészt ecsetje nyomán a vázlatérték kincses varázsolja a kultur séméket számára. Beszéljük meg, szeressük ezt a csikái földet, amely most Aba-Novák Vilmos művészetében elevenedett meg.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Gyászmisék dr. Pál Gáborné lelküdvéért. Mult szombaton megirtuk a szomorú vesztéséget, amely Csikvármegye magyarságát Dr. Pál Gáborné tragikus halálával érte. A nyolc hónapi súlyos szenvedés után elhunyt Dr. Pál Gáborné március 15-én délelőben a budapesti Farkasrét temetőben helyeszték örök nyugalomra. Temetésén ott volt lélekben ennek a vármegyének egész magyarsága, amelyért fiatal életét feláldotta. Idehaza az elhunyt lelküdvéért az első gyász-istentiszteletet a Dr. Hirsch-egyházban, amelyen igen sokan vettek részt, ugyancsak számosan jelentek meg mult hétfőn a sumiensi kegytemplomban és kedden a helybeli plebánia templomban tartott gyászmiséken is. Rendkívül megaló, hogy a Ciujon élő székei szolgák és szolgáltatók folyó év március 23-án, hétfőn a pliaristák templomban egyszóval szentmisét tartanak Dr. Pál Gáborné lelküdvéért, amelyen imájukkal röjják le hálójukat azért a nemes gondolkodó asszonyért, aki egész szívvel és lelkével szolgálta a székei népét.

— Április elsőjére összehívták a vármegyei tanácsot. Csikvármegyei tanácsot folyó év április 1-re összehívták rendes tavaszi közgyűlésére. A nagyfontosságú költségvetés tárgysorozatán a megye 1936-37 évi költségvetésén kívül a Magánjavak vagyonezerő bizottságának az 1897 évi alapszabályok szerinti megválasztása szerepel.

— Fisetik a márciusi nyugdíjakat. A ciucnegyel pénzügyigazgatóság márc. 23-24-én megkezdte a márciusi nyugdíjak kifizetését.

— Találatott egy oltéskönyv, mely Both Veronika névre van kiállítva. Tulajdonosa átveheti a Vékár-nyomdában.

— A vármegyei állami iskolásoknak az iskolák fejlesztése tárgyában megtartott nagygyűlése. Március 20-ra Csikvármegye prefektusa általános értekezletre hívta össze vármegyénk jegyzői karát, községi bíróit és az állami iskolák tanítói karát, hogy megbeszéljék az állami oktatás fejlesztésének tervezési programját. Az értekezletet Dr. Oreste Valer prefektus vezette le. Megnyitójában vázolta a nevelésügynek hatalmas fontosságát. Minden állam pillére a helyes oktatáspolitikában van adva. Az értekezleten Chele tanfelügyelő felsorolta a legfontosabb munkálatok szükségességét. Ezek szerint Mercurea-Ciuc városának haladékok nem tűrő feladata, hogy felépítse a második számú állami iskoláját. A városi tanács stírgósen ki kell mondja, hogy legalább elvben hozzájárul ennek az iskolának a megépítéséhez. Addig is pedig, amíg ez valóra váhat, a jelenlegi iskolaépületben azonnal két osztálynak való helyiséget kell építeni. Mercurea-Ciuc városának az értekezleten jelen levő képviselője kifejtette, hogy a város jelenleg minden rendelkezésre álló pénzzel a kövezetet építi. A mostani iskolaépület, ha abból a telepítik is igazgatónak, akkor a megnövekedett igényeket is kielégíti. Chele tanfelügyelő a továbbiak során Gheorgheni város iskolaszükségletét fejtegette. Szerinte ennek a városnak két új iskolára van szüksége két millió lei értékben. Gheorgheni képviselője kérte, hogy eszközöljék ki számukra 140 ha. erdőnek a rendkívüli kitermelését, amelyből a tervezett iskolákat megépíthetik. Az értekezlet utasította Cosmon, Madaras, Daneau, Sculeni, Tuznad-bai, Sancereni, Sanmartin községeket, hogy a megkezdett iskoláknak építését befejezzék és Tuznad, Casin községeket pedig, hogy iskolákat építsenek.

— Falumunka Sandominio községben. A Sandominici „Victoria” általános és felfelolgozó szövetkezet, a Mezőgazdasági Kamara közreműködésével 10 napos tanfolyamot rendezett, amelyen Erney Arpad a talajművelésről, Kazán Imre a legelőkről, Baka János az állattenyésztésről és tejgazdaságról, Bénéssy Karoly a méhésztésről és gyümölcs-termesztésről, Dr. Karda Ferenc a szövetkezetekről, míg Dr. Poenaru orvos az egészségügyről tartott előadásokat.

— Megmozdulások a vasuti személyforgalomnak városunkba való átcsoportosítására.

Ezek óta érezzük annak a viaszos helyzetnek nyomorúságait, hogy a vasuti személyforgalom lebonyolító állomása a városunktól pár kilométerre fekvő Petru-Rires. Városunk, mint a vármegye központja, említ minden téren kiszámíthatatlan karokat szenved. Az utóbbi időben Bíró József ipart, elnök és helyettes polgármester állandó sürgetésére tervezett munka indult meg azért, hogy a vasut igazgatósága legalább a személyforgalom kiindító főállomását tegye át Mercurea-Ciucra. Nem megoldhatatlan probléma egyáltalán az, hogy az összes vonatok beemeljenek városunkba. Ebben a tárgyban legutóbb Faraga Viktor polgármester a március 14-én Brasovban megtartott vasuti értekezleten indokolt előterjesztést tett. Kzenküvi a helybeli ipartestület a tg-murasi keresek, és iparkamaram keresztül a nyári menetrend összeállítás vasuti bizottságunk tette meg ezirányú javaslatát, kérve, hogy ezt a városunk iparára és kereskedelmére életbevágó fontosságú ügyet végre megoldáshoz juttassák.

— Rövid hírek. Sándor Lajos aimonesti gardát tetteztört, amint Andras Mihály gabonaszat dezmálta. — Átdátáz a csendőrségnek.

— Kristály Ferenc 14 éves sandominici gyermek Barabás István csúro mellett tüst rakot. A csúr meggyult és rövidig égett.

— Klopotaru Petru csavargó cigány végig lopta a vármegyét. Végül is csendőrségre került. Bekísérték városunkba, ahol egy vizigyázatlan pillanában megszökött. Több heti nyomozás után most Sibiu-ban elfogták.

— Gál Andras 54 éves danesti született süket-némát 900 lei hadmentességi adóval róttak meg.

— Tg-Muresen is 10 hónapra iteltek az alpapot. Több ízben fogaitostunk Zsigmond Ferenc ügyével, aki magát szerzetesnek adta ki és végig szólnemskodta nemcsak ezt a vármegyét, hanem az egész ország területét. Nam régióban megemlékestünk arról is, hogy ez a községes szélhámos a román sajtó egy-részének is fantasztikus anyagot szolgáltatott a pap-ságunkról. Most arról értesültünk, hogy a tg-murasi törvényszék a mult héten 10 hónapi börtörré ítélte Zsigmond Ferenc urat.

— Cserkészünnepele a rom. kath. főgimnáziumban. A helybeli főgimnázium csorbász csapata f. hó. 29-án, vasárnap este 6 órák kezdettel ünnepelelyt rendez a főgimn. ornatereében. Cél: székei fiuk nevelésére, hogy részt vehessen a Brasov melletti nemzeti nagy táborban és fáradságos évi munkájukért megkaphassák méltó jutalmukat. Erre való tekintettel azon kérésrel fordul a rendezőség városunk n. é. községségéhez, hogy kegyes adományokkal legyenek az arra érdemes ifjak segítésére.

— Borzalmas gyilkosság. Cotutula főzsegi községet borzalmas kegyetlenségű gyilkosság törtje ingatomban. Ifj. Darvas Ferenc március 19-án este a szomszédban töltötte az időt Szőke Sándorné sz. Lucea Rozália 56 éves asszony házában. Mindegy este 11 óráig beszélgettek, amikor elbucuzott és hazafelé igyekezett. Azzal lépett ki a nőtől udvarba, ismeretlen tettes lehelről hatalmas fejvécseapást mért a szerencsétlen emberre, akit azután még tizenkét vágással a földszárral szétvágták. A csendőrség azonnal bevonotta a nyomozást s a kegyetlen gyilkos kézrekerítésére a legszűkebb körű letéskedéseket fogantatosította.

— Öngyilkosság. Kaufmann Karoly a helybeli csendőrszázhoz beavatott, bezzarabál illetékeségű közséncsőr március 16-án szolgálati fegyverével agyonlötötte magát.

Halálosások. Sprencs Hugó 62 éves korában folyó év március 19-én meghalt. Az életvidám, mindig jókedvű, a sportokért és minden szépért lelkesedni tudó ember egészen hirtelen fellépő tüdőgyulladás ölte meg egy pár nap leforgása alatt. Temetése folyó év március 21-én történt meg városunk közönségének nagy részvételével.

Csikbánsfalvi Tamás László dr. budapesti kir. büntető járásbíró folyó év március 15-én Budapesten 58 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése folyó hó 17-én a budapesti közepesi uti temetőben. A bírói kar és a jóbarátok igen nagy részvételével ment végbe. Sirjánál megható bucsúbeszédet Avédik Félix a budapesti büntető járásbírósgy elnöke mondott. A Hargita széki egyesület Dimény Mózes postafőigazgató és Sándor László dr. ügyvéd, ny. főkapitány képviselték. Tamás László néhai Tamás Józsefnek, a mercuria-cluci ipartestület régebbi elnökének volt a fia. Felesége a mercuria-cluci Kovács családból származik, néhai dr. Kovács Józsefnek edentestvére. Halálát felesége, László és Proska gyermekek, továbbá a Tamás-, Orbán-, Sándor-, Strós-, Kovács- és Sántal-családok gyászolják. Tamás László meggyőző modora és igazságszerető volta, kinek korai elhunytja érzékeny vesztesége a magyar büntető igazságszolgáltatásnak.

Mantch Reinhold franciaországi jegyzőt és nejét szül. Darvas Nagy Agótát súlyos vesztesség érte, folyó év március 18-án meghalt 4 és fél éves kislányuk Mária-Agota-Otília.

Kádár Imre színtársulata városunkban. A eljött magyar színház múlt heten városunkban vendégszerepelt és az Ur katonáinak töleletes, nagyszerű előadását hozták közénk. Dr. Kádár Imre kiváló együttesével valósgatos kultur missziót végezt a széki-földi körutja során. Itt, ahol a magyar színházot egy lejáratták a koncesszióért folyó küzdelemben, itt ahol az utóbbi években már csak műkedvelők sikkáról hallottunk tiszta, tisztó és felelős művészetet, jól esett látni azt, hogy Kádár Imre színtársulat kezében a színház hivatása megújult. Jó volna, ha Kádár Imre ugy szervezné meg a széki-földi magyar színházát, hogy teljes együttesével legalább tíznapot tölthetne városunkban, ahol a vidékkel együtt garantálni lehetne az előadások látogatottságát. Közönségünk lepletlene a sok vásári nívó mosogó, a magyar színház visszatérése és szíves-lelkes támogatná Dr. Kádár Imre évenként egyszeri 10 napos színtársulatát. Mi hiszünk, hogy Kádár Imre komoly, munkás kezében a vidéki magyar színház ügye is ilyen formán megoldásban juthat.

A perújítás során felmentettek a volt válos-strambai jegyzőt és bírót ismeretes, hogy a törvényes és végső fokozatban a Székelyföldön 8-9 hónapi börtönrre ítélte Todor János Válos-Stramba közönségnek 1923 évben volt jegyzőt és Bence Agoston községi bíróját, azért mert a bícsák feljelentést tettek ellenük, hogy agrár ügyben hamis bizonyítványt állítottak ki azért, hogy közönségük közbirtokosságának vagyonát megmentse a kizsákmányolástól. A végső fokozat elítelt emberek állandóan ártatlanukat és jóhírnevüket hangosítva, nem nyugodtak bele elíteltetésükbe és Dr. Pittner Árpád ügyvéd újin új perfelvitelt kérték, amelynek a helyi törvényesek helyet is adott. Az újabb főtárgyalást a helyszínen tartotta meg a törvényesek, amely megállapította, hogy a vádlottak teljes jóhírnevükkel jártak el az omnibus bizonyítvány kiállításánál s felmentette a vádlottakat, akik jogerős ítélet alapján már meg is kezdtek volt büntetésük kifizetését.

A munkakamara felhívása. A bacui munkakamara cucvarmegyei bizottsága ismételt felhívja a munkások, üzemek figyelmét, hogy munkakönyv nélkül sem képezett munkást, sem gyári munkást alkalmazni nem lehet. Azik munkakönyv nélküli munkást alkalmaznak, súlyos büntetésnek teszik ki magukat. Felhívjuk a figyelmét arra is, hogy tanácsoknak felszerelődésük nélkül való tartása szigorúan tilos.

Az első fecske... Megjött. Nem a rendes fecskéről van szó, hanem a rádióvétel sávarok megszüntetésére megtörtént az első lépés. A mercuria-cluci rom. kath. főgimnázium igazgatósága tekintettel arra, hogy a főgimnázium környékén a rádió vétel nappal nagyon rossz a hálózati zavarok miatt, közbene az intézet elektromotorját leblokkoltatták és így ezen a motor üzemi közben nem zavarja a rádió vételt. Az intézet környékén ezen az észlelhető zavarokért nem okolható a gimnáziumi motor, esetleges kételkedőknek díjazatosan igazolom a helyszínen, hogy üzemi közben a motor nem zavar. Ugy hiszem, városunk közönsége már nagyon várja, hogy ezzel a jó példával a sávaró készülék tulajdonosok önként fogják a sávarmentesítést elvégeztetni, mert saját érdekük is a sávarmentesítés, mert majdnem mind egyikkel van rádiója. So: szor oly nagy mérvű a hálózati zavar, hogy teljesen lehetetlen a vétel. Először elkémben rámutattam a sávarok okaira. A legtöbb sávarokelők a kismotorok. Ezeket kellene legelőször belől sávarmentesíteni. Tekintettel arra, hogy az állam egyelőre nem köteles a sávaró készülék tulajdonosokat a sávarmentesítésre, így nem marad más hatra, mint önként vállalja mindenki a köz érdekében ezt a kis kiadást. Talán a gimnázium jó példáját még sokan fogják követni, nem kerül oly sokba és segít a köznek, egy kisebb sávarmentesítés vételt biztosít mindenkinek. Sok panasza hangzik el, sokan már törvényes uton akarják megvalósítani a sávarmentesítést, de a törvény ereje csak a hátszót biztosítja, a gyors megoldás csak ugy lehetséges, ha a megkezdett példát mások is követik. Várjuk az első fecske után a többi, hisz jön a nyár és ugyis lesz elég léghőmérséklet, minek hallgassuk még a motorok sávarait is Szeretettel várjuk az önként jelentkezőket.

Vécsy Gyula.

Szerelmes jegyzékváltás széki legények között... Az idők változásával váltottak az emberek is. Eddig nem igen lehetett hallani, hogy a szerelmes széki legény irásban jelentse ha vetélytársának, hogy lezámolt készült vele... Ujabb az is divat lett. Mielőtt villanna a virtuositól, szerelemföltétől, vagy a rögz föltől vitától elmérgesedett helyzetben a bicaka: kacskaringós betűkkel jegyzékváltás indul meg a békétlenkedő és vetélykedő felek között, amint azt Domokos József tiszadul-noul „Viművelődött” volt soffőr, erdőpásztor, gyármunkás tette Abraham Albert tiszadul széki legény, riválisához ímlyen: „Abraham ur! van szerencsém tudomására Hozni Hogy: — mert én is jár Jolánkához és egyik öste aktor amikor Jakab Béla Nagytárnai korcsmárosnál együtt voltunk Kerek Andrassal: én én pedig a sógorával volt? de amit én mondtam önféjből Krisztina nőnek azon öste a mikor elszaladt és ismét visszatért Mi Hozánk: azért én elismároltam önt a legelső rövid találkozásánál? — É: est is van szerencsém közölni önel Hogy: a jeleni Perc:ól kezdve önek seml kereset ne legyen Jolánkával vacyis: ne üzenesen és Ne még faradozon különböző H:uzságsával vagyis B:cséggel? — Mert Ha még ar F:öl találkozik önel M:ád kedvesben fogó beszélni! — és talán intézkedni Mivel Hogy Jolánka: az utat önek kiadta már egyszer is azért kértülte N:ics mit talakodjál és tudomására hozom asst is Hogy Ha nem tette ezen szó jelenszen fel vagy pedig elvárom önt az egész Borátsáival vagyis: rokonival Hogy kitámadjon engem! és direct rosszárdóval vagyis: Bár M:jan kézbélvel jöhetnek én velem Szemben. — Tiszad Nou 9. III 1936 — J. Domokos.” — Idők jele az is, hogy az állami oktatásra korfőstően jellemző eredeti helyesírásával hűen viszáradott és a közönség küldönc által késbesített levél az ügyességre került: életveszélyes fonyogás bűncselekményének alátámasztására... De még annyira nem vagyunk, hogy a közönség napokban napiribben ne olvashatnánk a 22 éves szép Domokos Jolánka kezéért vívott pártiald bicakás lezámolásáról... Míg korai volna a nóta: „Nem a T:iza partján fekszik ez a család...”

Albert István.

SPORT.

Tennis játékosok figyelmébe.

A vezetőség felhívja a sportegyesület tennis szakosztályának tagjait és mindazokat, kik az idei szezonban a sportpályákon játszani óhajának, hogy órábeosztásuk céljából tagkönyvvel együt jelentkezzenek a szakosztály vezetőnél: Frank Miklós mérnök irodájában. A jelentkezés alkalmával a fel szezondíj előra fizetendő.

Turistaság.

Az E. K. E. cikszaki osztálya f. hó 22-én, vasárnap a Sütában épült házban tartja évi rendező közgyűlést és tisztújító gyűlést délután 3 órai kezdéssel. Az egyesület tagjainak pontos megjelenését kéri a vezetőség.

A sportklub közgyűlési meghívója. A mercuria-cluci sportklub folyó év április hó 5-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület kaszálóhelyiségében tartja meg évi rendező közgyűlést. Felkérjük az egyesület tagjait, hogy a közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgyszorozat. 1. Előki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az igazgató választmány lemondása. 4. A szakosztály vezetői lemondása. 5. Uj igazgató választmány választása. 6. Szakosztályok vezetői lemondásának megválasztása. 7. Küldöncök indítványok. — Amennyiben a közgyűlés kevés megjelent tag létszáma miatt április 5-én nem lenne megtartható, ez esetben a közgyűlést április hó 13-án, ugyanez n időben a helyiségben tekintet nélkül a tagok létszámára fogjuk megtartani. Faraga Viktor elnök, Frank Miklós titkár.

Szerkesztői üzenetek.

Patro. Hozzájárás mindenben fedi állápon tunkat. Csupán a cikk hosszadalmasságán kell változtatni. Kérjük kevesen fel személyes megbeszélésre.

Primăria comunei Ciucani, Județul Ciuc.
No. 190. din 13 Martie 1936.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 31 Martie 1936, ora 10 în localul biroului notarial cercual Sănmărtin, se va da în arandă restaurantul comunei Ciucani, situat în comuna Ciucani, prin licitație publică orală și cu oferte închise.

Prețul de strigare este 18000 Lei chirie și 2000 Lei taxa comunală de brevet.

Garanția este 10%. Supraoferte nu se primesc. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală în orele oficiale.

Primăria comunală.

Hirdetmény.

Ciucani közönségnek Ciucsănmărtin piacterén lévő községi korcsmahelyisége, 1936 évi március hó 31-én 10 órakor, a körjegyzői irodán tartandó, nyilvános szóbeli és írásbeli zárt ajánlatok által haszonbérbe adatik 5 évre.

Kikiáltási ár 18000 lej, haszonbér és 2000 lej községi italméresi taxa.

Árnatpénz 10 százalék.

Árverési feltételek megtekinthetők a jegyzőirodán a hivatalos órák alatt.

Községi előjáróság.

Kerések megvételre egy félfődeles, használt, de jó karban levő kocsi, egy kocsiszánat és egy vastengelyű szekeret. Cim a kiadóhivatalban. —

România.

Primaria comunei Săndomonic, Jud. Ciuc.
No. 851—1936.

Publicațiune de vânzare.

Primaria comunei Săndomonic, județul Ciuc, va vânde prin licitație publică, cu oferte închise și sigilate, conf. art. 88—110, din Legea Contabilității Publice în ziua de 6 Aprilie 1936, ora 11 a. m., la Primaria comunei Săndomonic, materialul lemnos, esență molid, cu un volum neto de 5391 m. c. și cu o valoare de estimație de 458.237 Lei, din pășunea »Arama Neagră» proprietatea comunei Săndomonic.

Garanția provizorie în numerar sau efecte publice, este de Lei 22.911.

Supraoferte nu se primesc.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primaria Comunei Săndomonic și la Ocolul Silvic »Ciucul-de-sus», Mercurea-Ciuc.

În caz când la această licitație nu se va prezenta concurenți în număr suficient se va ține a doua licitație pe ziua de 17 Aprilie 1936, la aceas local și la aceas oră.
Dat Săndomonic, la 18 Martie 1936.

Primar, K. Karácsony.

Notar, Z. Radu.

Hirdetmény.

A ciucani közbirtokossága, kiadja vádlatba a község között, 1800 m. hosszú, 15 m. szélességben, kockakövel való jarda építését.

Ajánlatokbe adandók 1936 évi aprillis hó 10 ig a közbirtokosság igazgatóságához.

Ciucani, 1936 évi március hó 18-án.

Bartha László, közb. elnök.

Eladó 2 darab 2 éves, első osztályu, szimenthali bika. Cim Bartha Laszlo Ciucani.

Háló, ebédlő és iroda berendezések
a leggyorsabbtól a legdrágább kivitelig
melyen lezárított árkakal
beszeresethők:
Nagy G. József asztalosnál, Jigodin.
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Modern, új, be nem fejezett ház eladó.
Érdeklődni a Vakár üzletben.

Építkezésekhez jó minőségű meszet
barátságos mennyiségben, kedvező feltételek mellett az
az építkezés helyére szállítunk.
Megkeresésre ajánlatot szolgálok.
VICTORIA
Általános Gazdasági Szövetkezet mészüzeme,
Săndomonic-Ciuc (Csikaszentdomokos)

MODELL KALAPOK
tis zaponként új formák olcsó árban, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnek mindenmő női kalapok elsőrendű anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legelőször idő alatt.
Mercurea-Ciuc, I. C. Brătianu (Gimnázium)-ucaa 112. sz., a Sörház közelében.

Könyvkötészeti munkákat
a legsebb és legtartosabb kivitelben a legjutányosabb árak mellett esaközöl a
Vakár üzlet, Mercurea-Ciuc.

Rozsatosi Václav K. könyvnyomtatás, Csikbánszék.